



# КОММУНИСТ

## Зауралья

№ 2 (135)  
2023 год

Газета Курганского областного  
отделения КПРФ

**30 ЛЕТ ВМЕСТЕ  
С ПАРТИЕЙ!**

стр. 3

**РАБОТА ДЕПУТАТОВ  
ФРАКЦИИ КПРФ В КУРГАНСКОЙ  
ГОРОДСКОЙ ДУМЕ VII СОЗЫВА  
В 2022 ГОДУ.**

стр. 4

**«ПЕРЕЗАГРУЗКА»**

стр. 7



## 30 ЛЕТ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТНОЙ И ГОРОДСКОЙ ОРГАНИЗАЦИЯМ КПРФ...

В феврале российские коммунисты встретили важную дату – 30 лет возрождения КПРФ.

В предыдущем номере «Коммунист Зауралья» опубликованы Обращение Председателя ЦК КПРФ Г.А.Зюганова к гражданам России и сторонникам Партии, а также Обращение первого секретаря Обкома В.Зырянова к коммунистам Зауралья.

КПРФ ведёт родословную от РСДРП - РСДРП (б) - РКП (б) - ВКП(б) - КПСС - КП РСФСР. В Уставе КПРФ отмечается, что «образованная по инициативе коммунистов, первичных организаций КП РСФСР и КПСС, Коммунистическая партия Российской Федерации продолжает дело КПСС и КП РСФСР, являясь их идейным преемником»

Речь идёт не о создании новой партии 30 лет назад, а именно о возрождении, о восстановлении права коммунистов на свою идеологию, на право объединяться, иметь свою организацию и действовать.

КПРФ выражает интересы народных масс, руководствуясь коммунистической идеологией, которая и есть идеология трудового человека. Это идеология трудового большинства, она наиболее полно соответствует национальным интересам страны. Нет никакой раздвоенности между интересами страны и интересами партии.

В течение года редакция продолжит публикацию материалов, посвященных 30-летию возрождения КПРФ в Курганской области, ждем письма и материалы наших читателей.

В феврале 1993 года состоялся II Чрезвычайный – восстановительный – съезд КПРФ. Съезд прошел в условиях конспирации, т.к. Б.Ельцин и его сатрапы пы-талась не допустить его проведение. Съезд избрал руководящие органы партии.

В феврале 2023 года в честь юбилейной даты прошло Всероссийское партийное собрание, в котором участвовали 10 тыс. активистов, представители зарубежных коммунистических и левых партий. В адрес Центрального Комитета прислали свои поздравления 132 организации.

Указы Ельцина о приостановлении и запрете деятельности КПСС на территории России в начале 90-х годов были шоком для членов партии и большинства советских людей, привели к дезорганизации и росту социальной напряженности.

В России наступила тьма мракобесия. Ельцины, гайдары и чубайсы истошно кричали, что забили последний гвоздь в крышку гроба коммунизма... Даже простое упоминание о коммунистической идее вызывало истерию у власти и грозило непредсказуемыми последствиями, вплоть до самых трагических.

Началась вакханалия по ликвидации парткомов и партийных

учреждений, захват помещений. Партийные работники увольнялись без трудоустройства и выходных пособий, зачастую подвергаясь оскорблениям и издевательствам. Рушились многолетние устои и фундаментальные ценности жизни. Разрушались производственные коллективы, появилось много безработных, людям надо было как-то выживать.

Но и в этой круговерти находились люди, кто понимал, что трудящимся необходимо объединяться для противостояния новорожденному капиталу, для отстаивания своих интересов. Такие люди находили и устанавливали связи с единомышленниками. В результате, по всей стране возникали Комитеты защиты прав коммунистов, оргкомитеты по возрождению Компартии.

Курганская область не была исключением. После августа 1991 года работу по возрождению Коммунистической партии в Зауралье возглавил Владимир Федорович Охонин. Он стал руководителем оргкомитета по объединению сил коммунистической и социалистической ориентации, который был создан в Кургане уже в сентябре-октябре 1991 года.

(Продолжение на стр. 2)

## Юрий Белов: К ВОПРОСУ О ДИКТАТУРЕ ПРОЛЕТАРИАТА

Пролетариат. Рабочий класс. Без этих понятий невозможно объяснить историю СССР. С ними мы встречались на уроках истории в советской школе, они были неотделимы от советской жизни, начиная с Октября 1917 года. Со времён губительной перестройки и по сей день они исчезли не то что из повседневной жизни, а прежде всего из жизни политической. О диктатуре пролетариата современные курсы истории и обществоведения если и упоминают, то бегло и в отрицательном смысле. Почему? Попробуем ответить на данный вопрос.

### Марксизм и его «обновленцы»

Понятие «пролетариат», что в нынешней России, что за рубежом, всячески искореняется средствами буржуазной массовой информации. Оно либо умалчивается, либо подменяется житейским понятием «бедняк». В последнее время в ход пошли и новомодные словообразования в «научной» среде: прекариат и когнитариат. Ясно, для чего это делается: скрыть классовую сущность пролетариата и внедрить в массовое сознание миф об его исчезновении. Данной цели служат различного рода псевдонаучные теории, как-то: теория конвергенции о якобы возможном сращивании всего лучшего от капитализма и социализма (до сих пор она в ходу у социал-демократов Европы); теория информационного общества, в ней ведущая сила общества – научно-техническая интеллигенция и менеджеры. К ним примыкает и «теория» еврокоммунизма, о чём речь впереди.

Табу на марксизм-ленинизм в буржуазных СМИ, а стало быть, на проблему пролетариата и, соответственно, классовой борьбы не могло не привести к падению марксистско-ленинской культуры у коммунистов, в особенности у молодых, что понятно: они слабо знакомы с основными понятиями научного коммунизма.

Наиболее распространённой является подмена понятия «пролетариат» понятием «бедняк». Первым в России на это обратил внимание Чернышевский, что было отмечено Лениным в его «Философских тетрадах». Чернышевский пояснял, что бедный, бедняк – тот же поселанин, который еле-еле, но всё же сводит концы с концами за счёт небольшого участка земли-собственности или более чем скромной мастерской-собственности, хотя земля дурна и мастерская примитивна, а семейство его многочисленно. Не случается ли это в нашем семейном малом бизнесе? А вот пролетарий, оказавшийся безработным, да ещё больным и лишившись небольших накоплений, обречён на голодную смерть. В лучшем случае – на нищету.

Располагавший ещё вчера тёплой комнатой, а то и квартирой, может стать, и небольшим домом, купленным по банковскому кредиту, вкусной едой и хорошей одеждой, пролетарий, не имеющий ничего, кроме своей способности трудиться и обеспечивать прибыль капиталисту, может всего этого лишиться и оказаться ненужным на

рынке труда, когда ему будет сказано работодателем: «В ваших услугах фирма больше не нуждается».

То, что было написано Чернышевским, получило своё строго научное определение пролетариата, как класса, у Ф. Энгельса. В его «Принципах коммунизма» читаем: «Что такое пролетариат? Пролетариатом называется тот общественный класс, который добывает средства к жизни исключительно путём продажи своего труда, а не живёт за счёт прибыли с какого-нибудь капитала, – класс, счастье, горе, жизнь и смерть, всё существование которого зависит от спроса на труд, то есть от смены хорошего и плохого состояния дел, от колебаний ничем не сдерживаемой конкуренции. Одним словом, пролетариат, или класс пролетариев, есть трудящийся класс XIX века».



14 марта 2023 года исполнилось 140 лет со дня смерти выдающегося философа, основоположника научного коммунизма Карла Маркса

«Ну, – скажут нам претендующие на новое слово в марксизме, уповающие то на русский космизм, то на православный социализм и полагающие, что наука и религия вполне соединимы, – XIX век и XXI век – немало воды утекло почти за два столетия. Где он, ваш пролетариат?» И продолжает: «Марксизм – не догма, как говорил Ленин. Так будем же считаться с днём сегодняшним и обновлять его».

И наши «обновленцы» поднимают на щит мало кому известные идеи Бердяева, Воронцова, Богданова. И, конечно же, Вернадского, великого естествоиспытателя, но, увы, реакционера в социальном мышлении, допускавшего органическую связь науки и религии.

(Продолжение на стр. 6)

## ЮБИЛЕЙНЫЙ ПРИЗЫВ в ряды КПРФ!

Исключительная напряжённость противостояния мира капитала с трудящимся человечеством, высочайшая ответственность всех прогрессивных сил за сохранение мира в преддверии 105-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции и 100-летия образования первого в мире государства трудящегося народа - СССР, диктует необходимость сплочения и пополнения рядов партии коммунистов КПРФ!

### Почему КПРФ - единственная партия народа и молодёжи?

У трудящегося народа, в буржуазном, капиталистическом обществе, для отстаивания своих, не просто экономических, а в прямом смысле - жизненных интересов и права на власть, должна и может быть только одна партия - коммунистическая. Все остальные варианты - это искусственное порождение политтехнологов буржуазной демократии. Против них власть не борется!

### А почему - молодёжи?

Потому что будущее при капитализме, который охраняет «Единая Россия», есть только у той молодёжи, родители которой заимели при этой власти средства на это будущее. Остальная молодёжь никого, пока молчит, не интересует. Защита прав и интересов, развитие и будущее каждого молодого человека - гарантировано только при социализме!

«Единая Россия» - это вообще не партия. Это искусно замаскированное внешними атрибутами классической партии (даже структура списана с КПСС) Министерство пропаганды правительства. И программа этого искусственного административного монстра также естественно коррелирует с госбюджетом, нацпроектами и политикой правительства. Поэтому Россия и вымирает!

Но, сегодня уже жизнь показала, что на гвозди Чубайса, которыми он планировал забить крышку гроба коммунизма, у народа есть один эффективный гвоздодёр - КПРФ!

КПРФ твёрдо стоит на своих идеологических позициях, но, гибко отвечая на складывающуюся реальную обстановку, диктуемую объективным развитием общества, она привлекает к борьбе против эксплуататорского класса всё более широкие слои населения, сформированные в различные общественные движения с близкими взглядами, и прежде всего - молодёжь.

**Почему именно КПРФ стала центром объединения всех левых и прогрессивных сил?**

### Потому что у КПРФ есть:

- стройная, марксистско-ленинская философия;
- научно обоснованная программа построения будущего;
- организованная, грамотная и дружная команда профессионалов;
- глубокий собственный и мировой исторический опыт;
- реальная, широкая, как показали все последние выборы, всенародная поддержка, которая позволила твёрдо занять, даже в буржуазном парламенте, основное, жёстко оппозиционное этой власти, место.

**ИСТОРИЯ УЖЕ ВЫНЕСЛА КАПИТАЛИЗМУ ПРИГОВОР, А ПРИВЕСТИ ЕГО В ИСПОЛНЕНИЕ СПОСОБНА ЛИШЬ КПРФ ВМЕСТЕ С ШИРОКИМ ФРОНТОМ НАРОДНО-ПАТРИОТИЧЕСКИХ СИЛ И ДВИЖЕНИЙ!**

Пресс-служба обкома.

**ВСТУПАЙТЕ  
В РЯДЫ КПРФ!  
ТОЛЬКО ВМЕСТЕ  
МЫ ПОБЕДИМ!**

# 30 ЛЕТ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТНОЙ И ГОРОДСКОЙ ОРГАНИЗАЦИЯМ КПРФ...

(Продолжение)



Охонин Владимир Фёдорович

Вместе с В.Ф. Охониним в него вошли рабочий В.И. Костылев, директор совхоза имени Пичугина Ю.И. Драчев, историк В.А. Кислицын, заведующий кафедрой земледелия Курганского сельхозинститута, профессор П.И. Кузнецов, директор Боровской птицефабрики В.Г. Спиринов, бригадир Курганского арматурного завода В.С. Федоров и другие коммунисты.

Они опубликовали обращение в областной газете «Советское Зауралье», в котором призвали коммунистов объединить свои силы. И коммунисты откликнулись. Пришли и беспартийные.

В числе первых были педагоги И.В. Карягин, Л.М. Назарова и Л.Ф. Артемьева, инженеры Ф.Ф. Немков и Л.М. Затева, Герои Социалистического Труда Ю.И. Набатников и Б.П. Карпеш, народный депутат СССР А.Ф. Коростелев, водитель Ю.Е. Журавлев, аграрий В.К. Иоган, врач А.И. Борисенко, экономист В.П. Смирнова, кадровые военные М.Я. Тимофеев и А.Г. Коровин, партийные работники З.И. Удачина, В.П. Пугин, Г.П. Попова и А.Г. Худяков, советский работник Л.В. Олейник, директор школы Г.В. Афанасьев, ветераны милиции В.В. и З.М. Тихоновы...

Широкий резонанс получила статья в газете «Советское Зауралье», написанная председателем областной партийной контрольной комиссии, депутатом областной Думы В.Ф. Охониним «Партбилет - не домашние тапочки».

Статья стала отповедью тем, кто предал Коммунистическую партию, сбежал в трудный момент. А некоторые «демократы», типа кинорежиссера Захарова, бах-валились на ТВ: «А что, мол, партийный билет, его можно выбросить, как ненужные тапочки». И даже публично сжигали свои партбилеты.

Владимир Федорович, сын фронтовика, писал, что наши отцы омыли свои партийные билеты кровью и хранили их пуще жизни. Для настоящих коммунистов он был символом лучшей жизни, в которой для всего народа, а не только для избранных, были доступны образование и здравоохранение, жилище и культура. Символом общества, где основным мерилом достоинства был честный труд, где детство и молодость - главная ценность, где уважали заслуженную старость.

В.Ф. Охонин вырос в многодетной деревенской семье, начал трудовую деятельность механизатором, работал учителем сельской восьмилетней школы. Прошел жизненный путь, характерный для советского человека. Работал секретарем парткома колхозов и совхозов, председателем Кетовского районного совета профсоюзом, заместителем председателя Кетовского и председателем Варгашинского райисполкома, первым секретарем Мишкинского райкома, был председателем областной контрольной комиссии КПСС.

В июне 1990 года с трибуны XXVIII Съезда КПСС Охонин В.Ф. открыто обвинил М.Горбачева о том, что он не туда ведет партию и страну...

После августа 1991 года, В.Ф. Охонин активно работал по сохранению партийных сил, возрождению Коммунистической партии в Зауралье. Именно он стал первым секретарем (тогда - председателем) Курганского областного отделения КПРФ.

В феврале 1993 года в ДКМ им. Ленинского комсомола состоялась организационное собрание коммунистов, решивших подтвердить свою партийную принадлежность и участвовать в работе по возрождению Курганской городской партийной организации.

Собрание проходило бурно. Зал переполнен. Участники выступали и с трибуны, и у микрофонов в проходах.

По итогам собрания зарегистрировались более 380 коммунистов, готовых работать в городской организации, избраны руководящие органы Курганского горкома КПРФ.

В последующие дни в горком приходили и регистрировались коммунисты, которые не присутствовали на собрании, задавали вопрос: «Что я смогу сделать для партии сегодня?» Всего тогда зарегистрировалось более 600 человек.

Но это было только начало. В дальнейшем была напряженная партийная работа по воссозданию структурных подразделений партии в районах области.

В 1995 году Курган посетил председатель КПРФ Г.А. Зюганов. Встреча с ним проходила в кинотеатре «Звёздный» при большом стечении народа.

В том же году курганцы и шадринцы встречались с легендарным генералом армии В.И. Варенниковым, комбатом Великой Отечественной войны, доставившим в 1945 году Знамя Победы из поверженного Берлина в Москву.

В последующие годы в Зауралье были В.Ф. Рашкин и В.А. Купцов (дважды).

В 1997 - 2018 годах первым секретарем Курганского обкома КПРФ избирается Василий Александрович Кислицын, человек выдающихся способностей и огромного трудолюбия.

С 1992 года он работал в Курганском государственном университете: старший преподаватель, доцент, заместитель декана исторического факультета.

С 1997 года - начальник аналитического отдела Курганской областной Думы.

В 1999 году - депутат Государственной Думы РФ III созыва, член Комитета по вопросам местного самоуправления.

Неоднократно избирался делегатом партийных съездов, членом ЦК, председателем Правления Курганского областного отделения НПСР, депутатом и руководителем фракции КПРФ Курганской областной Думы V и VI созывов.

Голос В.А. Кислицына открыто звучал с различных трибун против произвола современных властителей России, за справедливость, равенство и братство, в защиту обездоленных.

Высокая загруженность не мешала Василию Александровичу продолжать научную и преподавательскую деятельность, возглавлять работу по изучению истории родного края, оставаться настоящим патриотом большой и малой Родины. Его лозунг на все времена: «Люби Отчизну и в непогоду!».

Он является автором и соавтором 7 монографий, 2 школьных учебников, 3 хрестоматий, 5 методических пособий. Подготовленный им материал о Курганской области помещен в Большой российской энциклопедии.

Соратники по совместной работе и общественной деятельности, избиратели всегда видели в Василии Александровиче ответственного человека с разносторонними интересами, широким кругозором и всеобъемлющей эрудицией, публициста, народного трибуна, компетентного специалиста и руководителя, надежного товарища, настоящего русского интеллигента, убежденного марксиста, верного и надежного товарища и партийного лидера.

У истоков возрождения Партии стояли наши славные ветераны! Многие уже ушли из жизни. К сожалению, перечислить всех в одной статье невозможно!

Но, благодаря именно таким людям, как Ф.К. Князев, Л.И. Козлова, Л.Б. Малахова, М.Т. Стародубцева, А.А. Окольников, В.Л. Важенин, В.Т. Серков, К.Е. Котляров, Ф.В. Деев, Л.Л. Жебелев, М.В. Казанцев, И.Д. Андреева, О.В. Палагин, В.А. Сушков, А.Е. Католик, А.Т. Рогальский и многие другие, возродилась и работает областная партийная организация.

Воссоздание Коммунистической партии было в интересах страны. КПРФ всегда боролась за обеспечение комплексной безопасности страны, защищала интересы трудового народа, продолжала отстаивать лучшие традиции советского строя.

Все эти 30 лет КПРФ боролась за справедливость, за дружбу народов, за эффективность внешней политики, за развитие новейших технологий.

На недавней встрече с Г.А. Зюгановым Президент В.В. Путин отметил: «КПРФ вносит существенный вклад в политическую дискуссию, в поиск наиболее приемлемых и рациональных решений для развития страны и в социальной сфере, в экономике, в сфере обороны и безопасности - здесь у нас вообще никогда не было никаких противоречий, по-моему, наоборот: КПРФ очень часто шла впереди и ставила перед властями всех уровней вопросы, касающиеся поддержки и обеспечения безопасности нашей страны,



Кислицын Василий Александрович

причем как сегодня, так и на перспективу. А сейчас, конечно, наш диалог востребован вдвойне, втройне».

«Наша партия за эти годы дважды помогла уберечь страну от гражданской войны - в 1993 и в 1996 годах, - заявил Г.А. Зюганов, - После дефолта в 1998 году, когда обвалились финансы и экономика, мы предложили создать правительство национальных интересов и народного доверия в лице Примакова, Маслюкова и Геращенко. Нам удалось совместными усилиями оттащить страну от края пропасти».

А когда Ельцин разогнал правительство, способное эффективно работать, КПРФ призвала объявить ему импичмент. Не хватило всего 16 голосов депутатов Госдумы, чтобы это решение было принято. Партии ЛДПР и «Яблоко» не дали эти голоса. Сегодня уже все признают, что «лихие 90-е» обескровили страну, что по-политический курс тогда был преступным».

Прошедшее время отравило в небытие главных архитекторов «перестройки». Однако уместен вопрос: «А где сегодня те самые чубайсы и иже с ними?». Сменив паспорт и Родину, они обнажили своё нутро и показали, кому они служили и продолжают служить. В то время когда вековые мечты о лучшей доле для человека труда, справедливости и товариществе, положенные в основу коммунистической идеологии с новой силой прорастают в сознании даже тех молодых людей, которые не жили в СССР.

Подтверждением тому показанный 5 марта текущего года, в день 70-летия смерти И.В. Сталина, на канале «Звезда» телефильм «Время вперёд» Захара Прилепина. Историческую правду никакой чернухой затушевать невозможно.

«Мы с первого дня помогли Президенту Путину в борьбе с терроризмом, за воссоединение и сплочение страны. Мы активно поддерживали национальные проекты и создали самые эффективные народные предприятия, - напомнил Г.А. Зюганов, - С первого дня мы защищали Крым, когда ещё натовцы пытались там провести военные учения. Мы выдавили американский десант с помощью народной активности: почти 10 тысяч человек осаждали место базирования американцев, и они были вынуждены улететь из Крыма. С первого дня мы поддерживали Донбасс, Луганск, Новороссию, требовали их признания. И сегодня мы считаем совершенно обоснованной специальную военную операцию по освобождению Украины от коричневой коросты».

Продолжая сегодня лучшие традиции защиты Родины, КПРФ является сражающейся партией. Более 500 наших товарищей коммунистов и комсомольцев сегодня защищают Родину на фронтах СВО. Половина из них - добровольцы, среди них 24 секретаря региональных, местных и первичных партийных организаций.

Ключевой организационной задачей Курганского отделения КПРФ, как и всей партии, на будущее является кадровое укрепление. Взят курс на удвоение численного состава.

Мы рады пополнению наших рядов молодыми коммунистами. Сочетание мудрости, опыта и энергии молодых позволяет нашей партии уверенно смотреть вперёд.

**Наше дело правое - значит  
Победа будет за нами!**

утверждения только лишь эволюционной формы перехода к социализму, не говоря уже об «историческом компромиссе» коммунистов с буржуазными социалистами и христианскими демократами. В 70-е годы прошлого века этот компромисс состоялся по инициативе Э. Берлингуэра. Да, классики марксизма не исключали при определённых условиях (это тема особая) мирной формы пролетарской революции, но никогда не исключали они и немирной формы революционного прорыва к социализму, если для того сложились объективные условия.

Некоторые положения, сформулированные Грамши, руководство ИКП возвело в абсолют, не подвергнув их критическому анализу. В первую очередь, это касается идеи создания «нового исторического блока». По Грамши, рабочий класс должен одновременно бороться за завоевание прочных позиций в экономике и политике и за завоевание идейно-нравственного господства в обществе. Для достижения этой цели «органическая», то есть коммунистическая, интеллигенция должна привлечь на свою сторону «традиционную», то есть либерально-буржуазную, интеллигенцию. Таким образом, «новый блок» будет способен обеспечить рабочему классу гегемонию в «гражданском обществе».

На практике всё произошло наоборот: в разы превосходящая по численности интеллигенция ИКП и более опытная либерально-буржуазная интеллигенция заразила вирусом буржуазного либерализма прежде всего руководство Итальянской коммунистической партии. ИКП — одна из великих партий в международном коммунистическом движении. Она насчитывала более миллиона членов. Итальянская компартия десятилетиями, с 40-х по 70-е годы XX века, добивалась 30—34% на парламентских выборах и... исчезла к 1990 году с политической арены Италии, потому как лишилась своих избирателей — рабочих, не видевших разницы между нею и буржуазными социалистами и христианскими демократами. Главная причина её мирной кончины — она перестала быть партией пролетариата.

То же самое, только в иных конкретно-исторических условиях, случилось с КПСС. Её идеологический и нравственный распад начался после смерти Сталина с «осуждения» так называемого культа его личности. С отказа от идеи диктатуры пролетариата на XXII съезде в 1961 году было положено начало либерально-буржуазной оттепели. Позднее Горбачёв, Яковлев и К<sup>9</sup>, можно сказать, купались в постулатах еврокоммунизма, ратовали за социализм с «человеческим лицом». Генсек, как мантру, повторял: «Больше демократии, больше социализма». Трагедия Коммунистической партии Советского Союза произошла почти одновременно с трагедией Итальянской коммунистической партии. Поначалу и в той, и в другой партии обвинили якобы в извращении марксизма Сталина, противопоставляя ему при этом Ленина как последовательного марксиста. Но довольно скоро теоретическое наследие Ленина, прежде всего теория социалистической революции, было предано забвению. Ленинизм как творческое развитие марксизма в условиях империализма был почти одновременно изъят из идеологического арсенала ИКП и КПСС. Марксизм же до сих пор используется партиями, ставшими жертвами еврокоммунизма, равно как и буржуазными соцпартиями, выборочно, спекулятивно, с игнорированием главного в нём — неизбежности диктатуры пролетариата и соответственно пролетарской революции. Более того, под лозунгом революции протаскивалась в СССР перестроечная буржуазная контрреволюция. Вспомним, как лицемерно возглашал М. Горбачёв: «Революция продолжается!»

Псевдомарксистов Ленин саркастически называл «тоже марксистами». Классическими представителями «тоже марксистов» были в КПСС М. Горбачёв и А. Яковлев. В Италии таковым явился Джорджо Наполитано — один из видных руководителей ИКП. Дважды после распада партии итальянских коммунистов он избрался президентом буржуазной Италии.

#### Диктатура рабочего класса в СССР

Коренным вопросом в отходе от марксизма-ленинизма под видом его «творческого» развития был и остаётся вопрос о диктатуре пролетариата. Она у Ленина синонимична Советской власти. Как ни прискорбно признать, но об этом долгое время умалчивалось в программах преподавания истории и обществоведения в советской школе. Понятие о диктатуре пролетариата примитивизировалось до широко распространённой формулы: «Кто не с нами, тот против нас», в то время как в ленинских работах периода Гражданской войны говорилось: «Советская

власть, т.е. диктатура пролетариата», «Советская власть, или диктатура пролетариата».

Диалектический подход к сущности пролетарской диктатуры содержится, в частности, в её характеристике, данной Лениным в предисловии к речи «Об обмане народа лозунгами свободы и равенства». В ней в разгар Гражданской войны им написано: «Диктатура пролетариата есть особая форма классового союза между пролетариатом, авангардом трудящихся, и многочисленными непролетарскими слоями трудящихся (мелкая буржуазия, мелкие хозяйчики, крестьянство, интеллигенция и т.д.), или большинством их, союза против капитала, союза в целях полного свержения капитала, полного подавления сопротивления буржуазии и попыток реставрации с её стороны, союза в целях окончательного создания и упрочения социализма. Это — особого вида союз, складывающийся в особой обстановке, именно в обстановке бешеной гражданской войны, это союз твёрдых сторонников социализма с колеблющимися его союзниками, иногда с «нейтральными» (тогда из соглашения о борьбе союз становится соглашением о нейтралитете), союз между неодинаковыми экономически, политически, социально, духовно классами».

Выделим, по нашему убеждению, главное в ленинском определении пролетарской диктатуры: «это... союз в целях полного свержения капитала, полного подавления сопротивления буржуазии и попыток реставрации с её стороны» и, что крайне важно, — это «союз между неодинаковыми экономически, политически, социально, духовно классами».

Обратимся к сталинскому периоду советской истории. Её очернители обвиняют партийное руководство тех лет, Сталина, в первую очередь, в массовых политических репрессиях. Да, они — факт истории, и не отведёшь глаз от их невинных жертв, хотя они никоим образом не составляли большинство репрессированных, как-то утверждают Солженицын и ему подобные. 1937 год был объективно необходим для полного подавления буржуазных элементов, их попыток реставрировать буржуазный строй в России, используя для этого троцкистско-зиновьевскую оппозицию в ВКП(б). Именно троцкистское, примитивно-лобовое определение пролетарской диктатуры (вне союза пролетарских и непролетарских масс трудящихся) по формуле «кто не с нами, тот против нас» (нейтралитет исключался) убило бы на практике Советскую власть, победы Троцкого Сталина в классовой идеологической борьбе в партии.

В качестве иллюстрации сказанного приведём фрагмент выступления Троцкого на заседании Московского комитета РКП(б) в 1920 году:

«И когда приходилось говорить полтора года тому назад, что мы возьмём питерских рабочих как основу и потом ленивого мужика заставим пойти в бой, то говорили тогда те же болтуны, что из этого ничего не выйдет, что слишком добёр рабочий, чтобы заставить мужика пойти в бой. Но он заставил. То же самое будет в промышленности... Пока у нас недостаток хлеба, крестьянин должен будет давать советскому хозяйству натуральный налог в виде хлеба под страхом беспощадной расправы. Крестьянин через год привыкнет к этому и будет давать хлеб».

Сказанное Троцким перед московскими партийцами за год до утверждения X съездом РКП(б) новой экономической политики противоречило её стержневому элементу — переходу от продрозвёрстки к продналогу. По Троцкому, диктатура пролетариата оказывалась без союза рабочего класса и крестьянства, составлявшего 80% населения Советской России. Какой уж тут союз при продналоге под страхом беспощадной расправы рабочих над крестьянами? На деле всё состоялось не по Троцкому, а по Ленину. Будь иначе, Советская власть рухнула бы, лишившись своей главной социальной опоры — доверия к ней русского крестьянства, то есть громадного большинства государствообразующего народа.

Что до союза между неодинаковыми экономически, политически, духовно классами, то ограничимся для иллюстрации сказанного тремя историческими фактами. Первый — это союз пролетариата и мелкобуржуазного (исключая сельский пролетариат) крестьянства; второй — 50% Генерального штаба царской армии, включая многих генералов, и 60% офицеров преимущественно из дворян к концу Гражданской войны служило в Красной Армии; третий — в социальном составе съездов большевистской партии до 1917 года и после, включая X съезд РКП(б), около трети делегатов были выходцами из дворян и других имущих классов при большинстве делегатов из рабочих.

В сталинскую эпоху диктатура рабочего класса (уже не пролетариата) не просто сохранилась, а укрепилась, превратившись в основу единства многонационального советского народа. Классовые интересы рабочих, крестьян, интеллигенции слились с национальными интересами народов и наций СССР. В первую очередь с интересами ведущей русской нации, что осуществилось наиболее наглядно, естественно исторически в годы Великой Отечественной войны и в предвоенные годы. В данной связи воспроизведём сказанное Сталиным в 1952 году на XIX съезде КПСС. Обращаясь к представителям коммунистических и демократических партий — участникам съезда, он, в частности, говорил: «Раньше буржуазия считалась главой нации, она отстаивала права и независимость нации, ставя их «превыше всего». Теперь не осталось и следа от «национального принципа». Теперь буржуазия продаёт права и независимость нации за доллары. Знамя национально независимости и национального суверенитета выброшено за борт. Нет сомнения, что это знамя придётся поднять вам, представителям коммунистических и демократических партий, и понести его вперёд, если хотите быть патриотами своей страны, если хотите стать руководящей силой нации».

Кто бы мог подумать тогда, что эти слова будут иметь прямое отношение к КПСС в годы пресловутой перестройки? Перестав быть авангардом рабочего класса, партия перестала быть и руководящей силой народов и наций СССР, и в первую очередь — русской нации.

#### Сталинская модель советской экономики

Социалистический интернационализм, на страже которого стояла диктатура рабочего класса с её крайним ослаблением в хрущёвское время и полной её ликвидацией в горбачёвскую перестройку, оказался в архиве истории. Пришло время буржуазного национализма и русофобии в формально ещё советских республиках. Криминальный капитал в них не заставил себя долго ждать: после августа 1991 года он снял знамя продажного национализма.

Здесь остановим внимание читателей и обратим его к сталинской модели социалистической экономики, что имеет прямое отношение к диктатуре советского рабочего класса. Эта модель зиждилась на триединстве государственной, колхозно-кооперативной собственности, и, увы, в курсах истории в школах и вузах с 1960 года ничего не говорилось о собственности потребкооперации. Её обладателями были кулаки и производственные артели, охватывавшие не менее 2 млн человек, а с семьями и того больше.

Было зарегистрировано: 150 тысяч артелей, 114 тысяч мастерских и мелких промышленных предприятий, 82 тысячи кооперативных предприятий общепита, 256 тысяч магазинов и почти 90 тысяч палаток потребкооперации.

На принципах кооперации действовало сто конструкторских бюро, 22 экспериментальные лаборатории и два научно-исследовательских института. Весь сектор потребкооперации действовал согласно принятому по инициативе Сталина Постановлению ЦК КПСС и Советского правительства.

Итак, сталинская модель экономики в полной мере отвечала ленинскому определению пролетарской диктатуры как особой формы союза между рабочим классом и многочисленными, непролетарскими по происхождению, слоями трудящихся.

Управление социалистической экономикой при Сталине предполагало государственное планирование, строгую дисциплину, творческую инициативу труда, то есть коллективную выработку решений для лучшего выполнения плановых заданий. Госсобственность являлась господствующей, но она не подавляла колхозной и кооперативной собственности с элементами рыночных отношений. Да, земля принадлежала государству, но закреплялась за колхозами в бессрочное и бесплатное пользование. Такого не было во всей экономической истории человечества! Земля закреплялась за колхозами, но без права передачи или сдачи в аренду. Иными словами, эксплуатация в колхозном хозяйстве исключалась.

Земля обрабатывалась по их заказу госпредприятиями — машинно-тракторными станциями (МТС). Таким образом, Советская власть, или диктатура рабочего класса, обслуживала колхозы, колхозное крестьянство. Но заметим, что при этом сооружения, здания (скотные дворы, конюшни и т.п.), скот являлись собственностью членов колхозов.

Чёрный миф об административно-командной системе управления советской экономикой был рождён во времена хрущёвской оттепели.

Это один из тех либеральных мифов, что имели антисоветскую направленность. Он был подержан и растиражирован еврокоммунистами Запада. Да, обучение управлению государственным и коллективным хозяйством людей, веками работавших из-под палки на помещика, капиталиста, кулака, пропитанных частнособственнической психологией («сопливое, но моё»), было процессом драматичным, требующим разрешения противоречия между «моим» и «нашим». Но в этом процессе рождался советский человек.

Прочтите роман Михаила Шолохова «Поднятая целина», чтобы убедиться, что так оно и было. Потребовались годы нелёгкого социалистического преобразования страны, дабы Советская власть (диктатура рабочего класса) вошла, как говорится, в плоть и кровь людей, стала определяющей их психологию, их нравственное сознание. На это ушли 20—30-е годы XX века. «Факт!» — как сказал бы питерский рабочий, большевик Давыдов — герой «Поднятой целины» М. Шолохова.

В 1960 году и далее тот особый вида союз, о котором говорил Ленин и над формированием которого трудился Сталин с РКП(б), стал жертвой хрущёвского «рывка к коммунизму» с целью достичь его в ближайшие 20 лет: личное хозяйство колхозников практически уничтожено, укрупнение колхозов и преобразование их в совхозы означало конец кооперативных принципов жизнедеятельности коллективного хозяйства; МТС переданы колхозам, которые не могли технически бесперебойно обеспечить их работу; потребсоюзы ликвидированы.

Союз рабочего класса, крестьянства, кулаков, бывший практикой жизни советского общества, был подорван, становился формальным (существовал лишь в идеологических постулатах КПСС). В 1961 году на XXII съезде КПСС идея диктатуры рабочего класса была снята с повестки дня. Сама диктатура ещё продолжала существовать в советской организации государственной власти, но, можно сказать, была она уже в обескровленном состоянии. Начиная с 1960-х годов шёл процесс формирования бюрократизированной партийной и советской номенклатуры. Даже честные и совестливые коммунисты, сколько они ни сопротивлялись этому процессу, не в силах были его остановить. Увы, кадры перестроечных перерожденцев, реставраторов капитализма готовились в КПСС. Михаил Горбачёв и К<sup>9</sup> не стали случайностью. Предательство явилось массовым с той особенностью, что одни предавали тихо, а другие — громогласно. В августе 1991 года новоявленной властью было положено начало десоветизации, завершившейся расстрелом из танков Дома Советов 3 октября 1993 года. Что было дальше — всем известно...

Возможно ли восстановление Советской власти, то есть диктатуры пролетариата, власти трудящихся вместо существующей в России диктатуры крупного, криминального по происхождению и природе капитала? Оно неизбежно. Когда и как — мирно или не мирно это произойдёт, — никакой пророк не скажет. КППРФ нацелена на мирную форму восстановления Советской власти (в единстве с национализацией олигархической собственности) путём всенародного волеизъявления. В Программе КППРФ записано: «На референдум будет вынесен вопрос о восстановлении в полном объёме советской системы государственной власти».

Однако объективный ход событий может продиктовать и немирный путь. Всё решат социальное настроение, острота классового противоречия между трудом и капиталом. История вершится народными низами. Её уроки хорошо известны: когда низы не желают жить по-старому, а верхи не в состоянии ими по-старому управлять. Уроки эти необходимо помнить властям предрержащим. В нынешней ситуации — в особенности, когда Россия находится в смертельной схватке с нацистской коалицией империалистического Запада. Всё, что мешает победе, а нам нужна только победа, должно уйти в архив истории. И прежде всего кричащая в российском обществе социальная несправедливость: наличие в нём ничтожного эксплуататорского меньшинства (олигархата и его элитарного окружения) и эксплуатируемого им громадного трудящегося большинства (пролетариев и полупролетариев).

Историей доказано: капитализм не способен обеспечить социальную справедливость. С решением данной исторической задачи может справиться только социализм, что тоже доказано историей. Смена диктатуры капитала на диктатуру пролетариата неизбежна. Возможно это сейчас? Нет, условия не вызрели. Однако крот истории, пусть не так быстро, как нам хотелось бы, но роет. Роет безостановочно.

# Юрий Белов: К ВОПРОСУ О ДИКТАТУРЕ ПРОЛЕТАРИАТА

(Продолжение)

Все его письма Сталину остались без ответа: вождь терпел Вернадского как выдающегося организатора советской науки. А наши русские социалисты и космисты, а также социалисты от православия, повторяют реакционные зады прошлого при падении в массах знания основ марксизма-ленинизма. И прежде всего главного в нём – идеи о диктатуре пролетариата, о чём ещё будет сказано.

Вопрос «обновленцам»: а что по сути изменилось в положении пролетариата со времён К. Маркса и Ф. Энгельса? Да, труд рабочего интеллектуализировался, но во всём ли? И могут ли роботизация и цифровизация «отменить» труд рабочего человека и его эксплуатацию в условиях капиталистического производства? То есть может ли искусственный интеллект заменить человека труда? Советские философы Э. Ильенков, В. Давыдов, А. Арсеньев в фундаментальной работе «Машина и человек, кибернетика и философия» (М., 1966 г.) ответили на этот вопрос: нет, не может, ибо мыслит не мозг, а человек, находящийся в системе общественных отношений и усвоивший основы знаний, выработанных человечеством.

Именно поэтому крупный капитал всячески препятствует новой индустриализации, ведущей к повышению культуры личности пролетария. Именно поэтому в России процесс воспрепятствования обретению новых знаний, выработке самостоятельного мышления так очевиден в пролетарской среде: достаточно назвать до сих пор неизбежность пресловутого ЕГЭ и бакалавриат для детей из пролетарских семей, магистратуру для детей из семей буржуазных. Классовое разделение здесь очевидно. Да, бывают исключения, но они не отменяют правил.

Не последнюю роль играет и психологический фактор: ни профессор вуза, ни учитель, ни врач или программист не признают себя пролетариями, считая принадлежность к ним унижительной для себя (нет-нет, мы – интеллигенты). Осознание единства классовых интересов пролетариев умственного и физического труда – вот задача задач для коммунистов России.

## Как возник «золотой миллиард» и что его ждёт впереди

И ещё один вопрос «обновленцам»: с расширением армии пролетариев умственного труда, тех же работников вузов и инженерно-технических работников на производстве, не относящихся к интеллектуальной элите (высокооплачиваемой и давно обуржуазившейся), разве исчезли работники наёмного физического труда? Труд пролетариев тех и других остался наёмным, эксплуатируемым, дающим прибавочную стоимость капиталу. Иначе скажем, капиталистическую прибыль. Или исчезли полупролетарии? По Ленину, это те же трудящиеся массы – мелкая буржуазия города и деревни (крестьянство), разоряемые крупным капиталом (олигархатом).

«Но, – скажут нам, – появился «золотой миллиард» коллективного Запада, а с ним французский, шведский и норвежский социализм!» Да, государства «золотого миллиарда» – это факт истории. Но каким путём к этому «миллиарду» шли буржуазные государства? Ещё во второй Программе нашей партии (РКП(б) в 1919 году об этом сказано: «грабя колониальные и слабые народы (буржуазные передовые государства. – Ю.Б.), дают возможность буржуазии, за счёт добытой этим грабёжом сверхприбыли, ставить в привилегированное положение и таким образом подкупать верхушки пролетариата, обеспечивая им в мирное время сносное мещанское существование».

В наше время колониализм преобразовался в неоколониализм, но по сути ничего не изменилось: грабёж слабых народов продолжается. Вот лишь некоторые примеры тому.

Атомная энергия Франции (а сейчас она нуждается в ней как никогда) полностью зависит от африканского урана, который ею нещадно эксплуатируется, как и добыча африканской нефти.

Великобритании принадлежит значительная часть африканской горнодобывающей промышленности. Младшие партнёры британцев в Африке – швейцарцы и австралийцы. Великобритания также занимается нефтепереработкой в Африке. Её младшие партнёры здесь – голландцы и ирландцы.

Знаменитая алмазная компания «Де Бирс» принадлежит ЮАР, но прибыли от её эксплуатации получают Израиль, Голландия, Бельгия. Конечно же, здесь и выше речь идёт о швейцар-

ском, австралийском, голландском, израильском и бельгийском капиталах.

Жестокая эксплуатация африканского (и не только) пролетариата обеспечивала французский «социализм». Это не отменяет эксплуатации наёмных рабочих Франции. Протестное движение «жёлтых жилетов» и нарастающее сопротивление пенсионной реформе Макрона – тому свидетельство.

Но вот наступил кризис, и льготное положение рабочих стран «золотого миллиарда» стало сужаться подобно шагреновой коже. Волна забастовок прокатилась по этим странам: Англия, Франция, Германия, Италия, Греция, Португалия, Израиль... Их политический характер уже, как говорится, витает в воздухе.

Долгое время государство «золотого миллиарда» не тратило средств (а они немалые) на военное-техническое обеспечение своей национальной безопасности, отдав решение данного вопроса США. А ныне в связи с боевыми действиями на Украине под давлением американцев они вынуждены раскошелиться. Долгое время, не менее полувека, их экономика, промышленность, прежде всего, были обеспечены относительно дешёвыми (по рыночным ценам) газом и нефтью России. Опять же под давлением США они вынуждены отказываться от российских энергоносителей. Их промышленность перебазируется в США, не будучи способной справиться с энергетическим кризисом. «Золотой миллиард» исчезает: растёт безработица, повышаются цены на газ и продукты первой необходимости.

## Ставка мирового капитала на оппортунизм

«Золотой миллиард» понёс американскому империализму прежде всего для ослабления и в конечном итоге для подрыва международного рабочего движения. За счёт неоколониальной сверхприбыли мировому капиталу удалось подкупить мещанским благополучием не только верхушку рабочего класса, но и большинство пролетариата Запада (да), и не в некоторых странах Европы, а в большинстве их. Страх перед СССР, чьё влияние было значительным на рабочее движение во всём мире, а также на антиколониальное движение, на борьбу за мир, пример восстановления разрушенных городов и сёл Советского Союза в небывало короткие сроки, начало штурма космоса (первые спутники) – всё это заставило мировой капитал пойти на существенные социальные уступки трудящимся. Заметим, что в 40–50-е годы минувшего века весьма влиятельным фактором уступок явилось мощное рабочее движение во многих западноевропейских странах. В указанные годы представители компартий Франции, Италии, Финляндии и Австрии входили в правительства этих стран.

Заметим и другое: европейский империализм не может тягаться с империализмом американским. Большинство стран Европы покрыты военными базами США. Они также подчинены им, входя в НАТО, где всё решает Вашингтон.

Но к материальному подкупу пролетариата не хватало духовного, идейного его подкупа – усиления влияния в его среде мелкобуржуазной идеологии оппортунизма, всегда, начиная с Бернштейна (с Плеханова и Мартова в России), прикрываемого марксистской фразеологией. Ленин называл это предательством марксизма на почве марксизма. Об этом он предупреждал коммунистов в 1917 году в гениальном популярном очерке «Империализм, как высшая стадия капитализма». Ленин писал тогда, в частности: «что частно-хозяйственные и частно-собственные отношения составляют оболочку, которая неизбежно должна загнить, если искусственно оттягивать её устранение, – которая может оставаться в гниющем состоянии сравнительно долгое (на худой конец, если излечение от оппортунистического нарыва затянется) время, но которая всё же неизбежно будет устранена». Капиталу удалось затянуть излечение коммунистического и рабочего движения от оппортунистического нарыва, используя современную форму его существования – еврокоммунизм.

## VIII съезд ИКП: начало еврокоммунизма

Остановимся на VIII съезде Итальянской компартии (1956 год). На нём уже были сформулированы идейно-теоретические предпосылки еврокоммунизма, хотя само это понятие ещё не заявлено. Итальянская компартия (ИКП) разработала концепцию «итальянского пути к соци-

ализму». Под её прикрытием осуществлялся отход от марксизма-ленинизма. Под руководством П. Тольятти были определены стратегия и тактика «итальянского пути к социализму». Он также занимался проблемой специфики Западной Европы, разработкой не только «национального», но и общего западноевропейского пути к социализму. На VIII съезде ИКП резкой приговорной оценке был подвергнут «культ личности» Сталина, и соответственно советскому социализму отказывалось в его всемирно-историческом значении. Можно сказать, что ИКП положила начало в международном коммунистическом движении воинствующему антисоветизму, а с ним и русофобии. Советский социализм не просто отрицался, ему давалась беспощадно негативная оценка.

Что же касается Сталина, то П. Тольятти, долгие годы общавшийся с ним как член Президиума ИККИ (Исполнительного Комитета Коммунистического Интернационала), в 1964 году позволил себе так отзываться о советском вожде: «Проблемой, привлекающей наибольшее внимание — это относится к Советскому Союзу и к другим социалистическим странам, — является, однако, преодоление режима ограничения и подавления демократических и личных свобод, который был введён Сталиным». Далее следует совершенно противоположное сказанному. Тольятти сетует на то, «что создаётся общее впечатление медлительности и противодействия в деле возвращения к ленинским нормам, которые обеспечивали как внутри партии, так и вне её большую свободу высказываний», в то время, «когда больше не существует капиталистическое окружение», а в СССР «экономическое строительство достигло грандиозных успехов».

Но всё это свершилось во время «сталинского режима». Неприязнь к Сталину у Тольятти была столь велика, что он не заметил противоречия самому себе. Откуда его неприязнь к Сталину? Не от Бухарина ли, с которым Тольятти был в дружеских отношениях и тот предложил избрать его членом Президиума ИККИ? Утверждать это преждевременно, пока не исследованы в сравнительной характеристике их идейно-теоретические взгляды. Но есть основания для предположения идейного родства Тольятти и Бухарина. Концепция последнего о мирном вращении кулака в социализм — это ли не та «мирная» форма социалистической революции, которая, по Ленину, есть революция на словах и оппортунизм на деле?

Таков же «эволюционный» путь к социализму, который был принят ИКП по инициативе Тольятти. Более того, генсек ИКП утверждал: концепция эволюционного пути к социализму в ряде стран реальна и без руководящей роли коммунистической партии. Тольятти, как и большинство в ИКП, исповедовал идеал «демократического социализма», уверовал в реальность демократическим (парламентским) путём достичь власти трудящихся, используя для этого возможности демократизации политических институтов буржуазного государства (?).

По инициативе Компартии Испании 3 марта 1977 года в Мадриде состоялась встреча трёх лидеров ведущих компартий Западной Европы: С. Каррильо (Испания), Э. Берлингуэра (Италия), Ж. Марше (Франция). Эта встреча, по замыслу её участников, должна была придать новый импульс развитию идей еврокоммунизма. На самом деле она стала началом его заката. В конце 1970-х годов на парламентских выборах все три партии потеряли большую часть своих избирателей и заняли периферийное место в парламентах своих стран. Они отвернулись от рабочего класса, а он отвернулся от них.

Концепция постепенного перехода к социализму, принятая VIII съездом ИКП, предполагала борьбу не за диктатуру пролетариата, а за его гегемонию, по Грамши. Здесь остановимся, чтобы хотя бы вкратце сказать о легендарном Антонио Грамши. Он был профессиональным революционером, отдавшим жизнь за дело пролетариата. Чтобы убедиться в этом, достаточно одного примера из его политической борьбы против буржуазной власти.

Пролетарский вождь Антонио Грамши

16 мая 1925 года Грамши, депутат от ИКП в фашистском парламенте Италии, выступил с речью, ничуть не сомневаясь, что за сказанное его ждёт тюрьма. Говорил он тихо и спокойно, но все депутаты, включая фашистов (их было преобладающее большинство), сдвинулись к скамьям крайне левых, где находился Грамши. Приведём отдельные фрагменты его речи:

«Мы хотим разъяснить широким массам, что вам (фашистам. — Ю.Б.) не удастся подавить организационные проявления их классовой борьбы, против вас весь ход развития итальянского общества... Вы, фашисты, вы, фашистское правительство, несмотря на всю демагогию ваших речей, не преодолели ещё до вас возникших глубоких противоречий итальянского общества, напротив, вы заставили классы и народные массы почувствовать их ещё сильнее... Вы можете «завоевать государство», вы можете изменить кодексы законов, вы можете попытаться запретить организациям существовать в той форме, в которой они существовали до сих пор, но вы не можете стать сильнее объективных условий, в которых вы вынуждены действовать. Вы только заставите пролетариат искать новый путь борьбы».

То была речь политика-учёного. Вряд ли все депутаты-фашисты до конца её поняли. Но они ощутили страшную силу логики непривычного для них оратора. Что до Грамши, то он знал: что после сказанного его ждёт долгие годы тюрьмы в одиночной камере. Так оно и случилось.

В ноябре 1926 года Грамши, несмотря на депутатскую неприкосновенность, был арестован и заключён в тюрьму, а затем приговорён к пяти годам ссылки под надзор полиции. 28 мая 1928 года особый трибунал начал процесс против него и руководящей группы ИКП, и уже 4 июня Антонио Грамши был приговорён к 20 годам 4 месяцам и 5 дням заключения с формулировкой «военный заговор с целью насильственного свержения правительства». На чём базируется столь тяжкое обвинение? На нескольких брошюрах, которые однако были напечатаны с разрешения «Общественной охраны» и префектуры. Что же касается брошюры «Гражданская война» (о ней так много говорил прокурор), то она целиком была перепечатана из журнала «Политика», редактором которого являлся министр-хранитель печати. Правосудие, по Муссолини, ничем не отличалось от правосудия по Гитлеру, что и понятно: итальянский фашизм ничем по существу не отличался от фашизма германского, разве что первый был старше второго.

Летом 1931 года состояние здоровья Грамши становится критическим. Он переносит первый тяжёлый криз. Утром 9 августа — неожиданное кровоотечение. По целым дням бывал не в состоянии подняться с постели без посторонней помощи. В 1934 году Грамши из тюрьмы переводят и помещают (как заключённого) в клинику в Формии, а в 1935 году — в клинику в Риме. Но и в клинике его преследовал неуспынный и мелочный надзор. У двери палаты всегда стоял карабинер, стража находилась в коридоре и вне здания.

Антонио Грамши в тюрьме и тюремной клинике проводил дни в чтении и писал, писал, писал. И это при туберкулезе лёгких и позночника, гипертонии, приступах подагры. Он написал знаменитые «Тюремные тетради». Их дошло до нас 32: 4000 страниц машинописи — целое собрание сочинений в 10—12 томов солидного объёма.

27 апреля 1937 года остановилось сердце великого пролетарского революционера. Партия всегда похожа на вождя, которого она выбирает. Пока жил Грамши и до 1956 года (VIII съезд ИКП) Итальянская компартия была партией Грамши. Она представляла собой опору всех антифашистских сил Италии.

## Трагедия ИКП и КПСС

Нет, не случайно мы, пусть конспективно, представили читателям политический и нравственный портрет Антонио Грамши. Его политический, интеллектуальный и моральный авторитет не только в партии, но и в итальянском обществе был чрезвычайно высок. Он и по сей день является умом, честью и совестью всех мыслящих и честных итальянцев.

Его преемники — Пальмиро Тольятти и Энрико Берлингуэра — достойны памяти благодарных потомков по годам их антифашистской борьбы. Их ведущая роль в ней общепризнана. Но что касается использования ими теоретического наследия их великого предшественника, то здесь, так нам думается, они оказались не на высоте его марксистского анализа. Правда, тому есть объективная причина: Грамши, как говорится, вынужден был писать эзоповым языком, потому что знал — каждая строка его «Тюремных тетрадей» вычитывается полицейскими и католическими цензорами. Но нигде у него не найдёшь отказа от диктатуры пролетариата и



# 30 ЛЕТ ВМЕСТЕ С ПАРТИЕЙ!

**В декабре этого года мой партийный стаж станет 55 лет, т.е. с 1968 года я состою в коммунистической партии. Получается это стаж в КПРФ будет больше, чем в КПСС. Ни на один день членства в партии не прерывала.**

Сейчас КПРФ отмечает свое 30-летие. Я внимательно слежу за деятельностью партии, хотя в связи с возрастом и состоянием здоровья не могу так активно, как это было раньше, участвовать в практической работе. В эти дни, конечно, вспоминается все, что было связано с возрождением партии, после того, как право это было завоевано в Конституционном суде. В Шадринской городской и районной организациях, которые незадолго до запрещения партии, преданной Горбачевско-Ельцинской верхушкой, существовали, как единая организация, было, как повсюду, немало коммунистов, которые не согласились с запрещением партии.

Работу по восстановлению партийной организации возглавил тогда Корякин Иван Васильевич, и руководил ею до своего ухода из жизни. Очень активное участие приняли в этой работе Усольцев А.А., Шарыпов В.А., Хижняк И.Л., Юрлова Е.В., Овчинников Г.И.

Особо хотелось бы отметить роль Грязнова Александра Николаевича, бывшего первого секретаря Шадринского РК КПСС, Героя Социалистического труда. Его непререкаемый авторитет помог тогда не впасть в отчаяние и провести всю эту работу. Всех не перечислить, но надо и откровенно сказать, что некоторые штатные работники партийных органов не спешили подтвердить свою партийность, а многие перешли в стан тех, кому при любой власти, как говорил М.Горький в поэме о Соколе: «тепло и сыро».

Помню восстановительную конференцию. Для ее проведения актов зал предоставил директор финансового техникума Н.В. Набатчиков, за что ему пошло от новых властей. Зал был полон. Был избран состав комитета, а затем и бюро. Мне довелось участвовать и в областной восстановительной конференции, как доказательство в моих личных архивах хранится мандат за №141. Были избраны и делегаты на съезд партии. Избирать было не просто. Ведь все мы работали и нужно было, чтобы отпустили с работы, да и средств не было так как зарплату не выдавали месяцами.

Областная конференция предложила быть делегатом мне. Было неожиданно и очень тревожно. Но почему-то сразу возникла уверенность, что мне удастся с моим руководителем Гонцовым Ю.М. эти проблемы решить. В финансовом обеспечении этой поездки без преувеличения участвовали почти все руководители колхозов и совхозов, которые тогда еще были, а также некоторые городские организации. Не знаю для чего, но у меня список этих людей до сих пор хранится.



В Москве, чтобы не тратить деньги на гостиницу, меня у себя приютила Олейник Любовь Васильевна, она участвовала в Конституционном суде. Конференция проходила в полуподпольных условиях, везли нас в автобусах, даже не объявив, куда везут. Только на месте мы узнали, что находимся в организации, которую возглавил тов. Ведьманов, активнейший и преданный делу коммунист.

В последствии я еще раз избиралась делегатом 3 съезда. Но условия уже были совсем другие. Партия прошла становление, уже был наработан авторитет, потому что всегда коммунисты, если они действительно имели убеждения, служили марксистко-ленинской идеологии, служили народу и стране - не были формальными партбилетчиками.

Сейчас страна переживает очень непростой период, но все закладывалось тогда в 90-е, и пока не будет дана действительно объективная оценка тем событиям и не будет принят новый курс, который предлагают коммунисты, выйти из этого состояния будет очень трудно, даже практически невозможно. Мы же продолжим свою непростую работу в массах. Великий Русский писатель Л.Н.Толстой когда-то написал: «Ежели люди порочные объединились и представляют собой силу, то людям порядочным надо сделать только тоже самое. Вот ведь как просто!»

Хочу сказать слова поздравления всем коммунистам области с 30-летием КПРФ, пожелать здоровья, терпения, удачи и не терять убеждения в том, что наше дело правое.

Галина Алексеевна Чаплыгина

## «ТЕПЛО СОЛДАТУ»

Наш женский союз всегда откликается на сбор средств для отправки гуманитарного конвоя КПРФ на Донбасс, для воинов СВО, адресной помощи женщинам присоединенных территорий бывшей Украины через Н.А. Останину, лидера ВЖС «Надежда России».

Узнав о том, что можно внести свой вклад в дело поддержки бойцов СВО, собирая пустую металлотору, 400-х граммовые баночки для изготовления блиндажных долгогорящих свечей, мы пошли в школы, техникумы, обратились к родственникам, знакомым, друзьям...

На сегодняшний день собрано более 500 баночек! Как здорово, что наша маленькая помощь отзовется теплом в окопе, согретыми чаем, пищей в перерывах между боями...

Мы бесконечно горды работой педагогов, родителей, учеников школ № 40 и 45 города Кургана. Сколько тепла в связанных добротных носках Надеждой Геннадьевной Трофимовой и ее сестрой Верой Геннадьевной Скутарь.

Алена Александровна Протасова организовала всех своих родственников и собрала более 100 банок! И эту работу она продолжает!

Хочется сказать добрые слова в адрес учителя истории школы № 36 Екатерины Николаевны Поповой и заведующей отделением Курганского промышленного техникума Юлии Вячеславовны Тома, которые органи-



#своихнебросаем

зовали работу среди ребят по сбору металлоторы. Им вручены Благодарственные письма от Курганского отделения ВЖС «Надежда России».

Приняла участие в «Разговоре о важном» в медицинском колледже в 2-х группах. Пригласила студентов к участию в акции «Тепло солдату».

Приглашаем неравнодушных людей присоединиться к нашей акции. Пусть наши защитники, воины почувствуют тепло наших сердец и нашу веру в победу над фашизмом 21 века!

Зинаида Петровна Журавлева, зам. председателя Курганского отделения ВЖС «Надежда России»



## С ЮБИЛЕЕМ!

**27 марта 2023 года исполняется 75 лет Ларисе Фадеевне Артемьевой! Удивительной уникальной женщине в нашей области и в нашей партии!**

Со студенческих лет она всегда в гуще событий, с активной жизненной позицией! Комсомолка, участница художественной самодеятельности. Педагог, методист, профсоюзный, партийный работник, депутат.

Вступила в ряды КПСС в 70-е годы. После развала СССР и запрета партии, в первых рядах с коммунистами восстанавливала и создавала КПРФ в области. Лариса Фадеевна была организатором и много лет руководителем, созданной в 1994 году общественной организации «Женщины Зауралья», которая в 1995 году вошла в ряды Всероссийского женского союза «Надежда России». Нескольким лет возглавляла областной комитет профсоюза работников народного образования и науки РФ.

Артемьева Л.Ф. избиралась депутатом двух созывов в Курганскую областную Думу, работала заместителем председателя Думы.

С уверенностью можно сказать, что зауральцы помнят ее помощь и поддержку в трудную годину для страны, ее терпение, настойчивость и дипломатичность в работе с органами власти всех уровней в отстаивании прав граждан России и области.

Мы поздравляем Ларису Фадеевну с юбилеем! Желаем ей крепкого здоровья, долгой активной жизни, любви и заботы родных и близких, друзей и подруг!

С любовью, правление Курганского отделения ВЖС «Надежда России»



## РАБОТА ДЕПУТАТОВ ФРАКЦИИ КПРФ В КУРГАНСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЕ VII СОЗЫВА В 2022 ГОДУ.

В 2019 году впервые была создана фракция в Курганской городской Думе VII созыва от городского отделения КПРФ избраны пять депутатов, которые и составили фракцию КПРФ в городском парламенте. Свою работу фракция строит в соответствии с регламентом Думы и наказами избирателей.

Несмотря на свою малочисленность, депутатам удалось провести несколько основополагающих идей в поиске наиболее эффективных решений при формировании долгосрочных планов и контроля за исполнением бюджета в интересах избирателей.

В прошлом году состоялось 22 заседания фракции КПРФ Курганской городской Думы VII созыва, на которых были сформулированы предложения для рассмотрения на специализированных комиссиях и заседаниях Думы.

В частности, неоднократно вносилось предложение об удвоении количества талон-купонов на проезд на городском транспорте для граждан с 1928г. по 1945г. рождения (детей войны). Учитывая информацию представителя Департамента развития городского хозяйства о том, что пользуются данной льготой всего 60% льготников-ветеранов, а граждан рожденных с 1928 по 1945г.г. значительно меньше, чем количество сэкономленных талон-купонов, на наш взгляд, такое решение вполне возможно. Однако фракция «ЕР» большинством голосов проголосовала «против».

Активную позицию занимали депутаты коммунисты при проведении «круглого стола» по обсуждению проблем реформирования городского общественного транспорта. Категорически фракция КПРФ была против сокращения автопарка и сокращения маршрутов, ибо это приведет в конечном итоге к увеличению стоимости проезда от пункта А до пункта Б по сравнению со старым маршрутом и увеличению времени ожидания автобусов. Что в итоге и получилось, но фракция «ЕР» полным составом проголосовала за доставивший много неудобств горожанам вариант ре-

формы, хотя в кулуарах некоторые её члены возражали и в принципе были с нами согласны.

Немало критических вопросов к городским властям вызвала реконструкция моста в районе ЖБИ. При нашей активной настойчивости и участии был рассмотрен вопрос о расселении из ветхого жилья. Добились решения многолетней проблемы по переселению жильцов из аварийного дома по проспекту Машиностроителей 19.

В г. Кургане на сегодняшний день износ инженерных сетей водоснабжения и водоотведения достигает 95%. При утверждении Стратегии развития г. Кургана на 2020-2035г.г. наши депутаты добились решения ремонт дорог производить в комплексе с заменой магистралей водоснабжения и водоотведения. Как бы не был не популярен сегодня среди части граждан такой вариант, это вынужденное решение, иначе в ближайшие годы эту проблему не решить.

Депутаты коммунисты внесли предложение по проведению мероприятий посвященных 100-летию образования СССР. Была разработана рекомендательная программа для школ и учебных учреждений на 2022-2023 учебный год, в реализации которой члены фракции КПРФ принимают активное участие.

Вывод: чтобы Дума принимала больше решений в пользу населения города необходимо увеличивать количество депутатов коммунистов, отстаивающих интересы трудящегося большинства людей.

КОММУНИСТОВ В ДУМЕ ДОЛЖНО БЫТЬ БОЛЬШИНСТВО!

Тогда, даже при этом скудном бюджетном обеспечении, проблемы будут решаться более эффективно в соответствии с приоритетами в наиболее острых направлениях в интересах жителей города, а не бизнеса и монополистов, как это угодливо подсовывают коррумпированные чиновники!

**ВЛАСТЬ ДОЛЖНА БЫТЬ НАРОДНОЙ!**

План работы фракции КПРФ в Курганской городской Думе VII созыва на 2023 год

1. Внести предложение о заслушивании отчета городской администрации о ходе реализации транспортной реформы на пленарном заседании Думы.
2. Внести предложение о заслушивании отчета о выполнении программы капитального ремонта за 2022 г. на пленарном заседании Думы.
3. Повторно внести предложение о создании комиссии ЖКХ при Думе.
4. Провести отчет фракции перед избирателями о проделанной работе в 2022г.
5. Провести ряд мероприятий посвященных праздникам и знаменательным датам страны.
6. Принять участие в формировании городского бюджета на 2024г.
7. Способствовать решению вопросов избирателей по мере их поступления.

*А.А.Пуцин, Первый секретарь Курганского ГК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Курганской городской Думе VII созыва*



## 70-Й ДЕНЬ ПАМЯТИ СТАЛИНА!

**День 70-летия со дня смерти великого полководца, генералиссимуса Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА, коммунисты Кургана отметили возложением цветов к Мемориалу в Парке Победы. К Мемориалу, где каждый элемент, каждая строка, высеченная в мраморе, пронизана духом Победы народа, воинов и труженников тыла, под руководством этого великого Человека страны Советов!**

Делегацию для возложения возглавили первый секретарь Курганского обкома, член ЦК КПРФ Виктор Зырянов и первый секретарь горкома КПРФ Артур Пуцин, Председатель регионального отделения Союза Советских офицеров Анатолий Попов, Герой социалистического труда Юрий Набатников и депутат Курганской городской Думы Вера Овчинникова



# ЛЕНИН И ТЕПЕРЬ ЖИВЕЕ ВСЕХ ЖИВЫХ...

**22 АПРЕЛЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 153-Я ГОДОВЩИНА СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
В.И.ЛЕНИНА, ВОЖДЯ МИРОВОГО ПРОЛЕТАРИАТА, ОСНОВАТЕЛЯ  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА.**



**Воспоминания Александра Дмитриевича Нагловского, бывшего видного большевика, первого торгпреда в Италии, были записаны русским писателем Романом Борисовичем Гулем (1896-1986) со слов Нагловского в 1936 году в Париже и напечатаны в сокращённом варианте журналом «Современные записки» (Париж).**

Статью о Владимире Ильиче Ленине я нашёл в архивных документах моего родственника Соснина Геннадия Степановича (уроженец села Житниковское 1939г.-2017г. Москва), выпускника Свердловского института иностранных языков. Наш земляк - единственный из выпускников этого ВУЗа в то время - закончил учебное заведение с тремя языками - немецким, английским, французским. После прохождения действительной военной службы в рядах Вооружённых сил был направлен на работу переводчиком в Алжир. По рекомендации легендарной разведчицы и директора Курсов переводчиков ООН Зои Васильевны Зарубиной был откомандирован в Москву на Курсы синхронных переводчиков, а затем досрочно в Нью-Йорк на работу в ООН синхронным переводчиком.

Из статьи А.Д. Нагловского. «Впервые я увидел Ленина в Женеве в июне 1905 года. Я был тогда большевиком и работал в партийной организации в Казани. Это было время нарастающего революционного взрыва по всей России, уже ясно чувствовались его предвестия, в нашей провинциальной организации велась довольно-таки энергичная работа. Перед при-

ближающейся революцией у нас у нас резко стоял и жестоко дебатировался вопрос о вооружённом восстании. Он являлся центральным на всех заседаниях и конференциях. Но в провинциальных организациях по этому вопросу чувствовалось колебание, шатание, нерешительность. Партийная провинция решить этот вопрос самостоятельно не могла. Многие противились вооружённому восстанию. Одним словом - большевистской провинции требовались ясные «директивы» вождей. Вот тогда-то казанская организация большевиков и послала меня в Женеву к Владимиру Ильичу Ленину, уже в то время пользовавшемуся громадным авторитетом в партии.

В середине июня я выехал из Казани. Ехал я к Ленину не только для того, чтобы привезти от него директивы. Кое-что я вёз и для Ленина. Казанская организация к моему отъезду собрала около 20 000 рублей для ЦК партии, каковой взнос я должен был вручить Ленину. Мне было ровно 20 лет и я был убеждённым большевиком, прошедшим уже несколько тюрем, знавшим и нелегальную жизнь, и надзор полиции, вообще окунувшимся целиком в бытие подпольщины и партийного агитатора. Как сейчас помню, лето стояло великолепное. Я ехал легально. Переезд мой через границу Германии прошёл вполне благополучно. В Германии я не задерживался и в последних числах июня уже был за швейцарской границей, поезд мчал меня к Женеве. В первый же день моего приезда в Женеву я отправился по данному мне в Казани адресу. Но явка была не прямо к Ленину, а к другому члену партии, грузину, настоящую фамилию которого я так и не узнал. О моём приезде ЦК был уведоmlён. Грузин тут же дал мне адрес Ленина, сказав, что лучше зайти к нему между 5-6 часами вечера. И в этот час я уже шёл по скромной женевской улице в районе рю де Кураж, разыскивая дом, где жил Ленин.

Свидание с Лениным меня, разумеется, волновало. До этого мне приходилось видеть много партийных лидеров и должен сказать, что у большинства из них всегда было и чванство, и взгляд свысока, и все прочие атрибуты лидерства. Тем приятнее поразила меня встреча с Лениным всем совершенно обратным. Эта встреча произвела на меня сильное впечатление. Обстановка, в которой жил тогда Ленин, была больше чем скромная. Бедная. Он жил с Крупской в одной комнате. На стук в дверь я услышал картаващий на «р» крик. И вошёл. Небольшого роста человек с монгольским лицом, очень живой, очень приветливый, одетый в потрёпанный пиджачный костюм. Характерны были живые, быстрые глаза, пронзительно глядевшие из-под большого крупного лба. Несмотря на разницу лет и положения в партии, естественно-приветливое, живое товарищеское обращение без тени какого бы то ни было чванства, меня сразу подкупило. От «бонзы» в Ленине не было ничего. Это был старший товарищ, к тому же горящий «огнём дела». Сразу же Ленин попросил Крупскую «приготовить чайку» и за пустым, без всяких «аблимантов» чаем, Ленин жадно принялся меня расспрашивать о партийных делах в Казани, о настроениях в России, о возможности расширения большевистской деятельности в столицах и прочем. Видно было, что Ленин всем этим горит. С первых слов в нём чувствовался большой ум, тонко схватывающий каждую мелочь, хитро практическая сметка и, конечно, абсолютная преданность делу партии. К тому же в противоположность другим вождям в Ленине было что-то ещё очень живое, молодое. Ему тогда минуло 35 лет.

Единственно, что произвело неприятное впечатление, это общий тон Ленина, когда он начал говорить о противниках. Это

был тон беспардонного издевательства, пересыпанный грубой руганью. Давно забыл о стоящем перед ним чае, Ленин уже быстро ходил из угла в угол, засунув большие пальцы рук на груди под жилет. Это была обычная привычка Ленина говорить, ходя из угла в угол. Хотя, собственно, он даже не говорил, обращаясь ко мне, а словно читал лекцию о «текущем моменте».

Когда я сказал о том, что больше всего волновало партийные низы России - о вооружённом восстании - быть ему или не быть, идти на него или не идти, Ленин, на минуту было присевший к столу, вдруг быстро вскочил и резко, очень сильно картавя, совершенно не выговаривая «р», заговорил: Что нужно делать? Нам нужно одно - вооружённое восстание! - повторил он тоном непререкаемой необходимости, повелительно и бесспорно. Когда же я указал, что в партийных кругах в России живёт сомнение в том, что восстание едва ли может быть победным, Ленин сразу даже остановился. Победа? - проговорил он. Да, для нас дело вовсе не в победе! И делая правой рукой резкие движения, словно вбивая какие-то невидимые гвозди, Ленин продолжал: От моего имени так и передайте всем товарищам: нам иллюзии не нужны, мы трезвые реалисты и пусть никто не воображает, что мы должны обязательно победить! Для этого мы ещё очень слабы. Дело вовсе не в победе, а в том, чтобы восстанием потрясти самодержавие и привести в движение широкие массы. А потом уже наше дело будет заключаться в том, чтобы привлечь эти массы к себе! Вот в чём вся суть! Дело в восстании как таковом! А разговоры о том, что «мы не победим» и поэтому не надо восстания, это разговоры трусов! Ну а с ними нам не по пути!»

Всё было ясно. Директивы получены. Мой первый визит к Ленину кончался. Прощаясь, Ленин жал руку, говорил всякие подбадривающие комплементы. В Ленине тех времён было много силы, здоровья, энергии. В противоположность холодному барственному Плеханову, в Ленине не было ничего от «высокой мудрости». Это был умный, смелый, очень хитрый партийный заговорщик, властный лидер большевистской партии. Ленин сказал: «Если все товарищи будут слушать меня, то из этого выйдет настоящая толк! И даже очень большой толк! Вот и извольте мне беспрекословно подчиняться! А я уж знаю, что буду делать!». Прощаясь, я сказал о привезённых деньгах. Это Ленина очень обрадовало. Он ответил, что деньги я должен передать тому самому грузину, который дал мне его адрес. И на мгновение задумавшись, Ленин вдруг сказал, чтобы я после Женевы ехал не в Казань, а в Петербург, где необходимо усилить большевистскую агитацию среди питерских рабочих. Я согласился. На том мы и порешили. Перед отъездом Ленин обещал дать точные инструкции.

Через две недели, в течение которых в Женеве я несколько раз встречался с Лениным, поезд мчал меня назад в Россию, но не в Казань а, по указанию Ленина, в Петербург, где я должен был стать ответственным пропагандистом Нарвского района. Мне была дана явка в страховом обществе на углу Морской и Гороховой. В те предгрозовые предреволюционные месяцы ленинской вождения в Петербурге направлялись главным образом на Путиловский завод. Сознание, что в этой цитадели русского пролетариата нет никакой большевистской организации, приводило Ленина в бешенство. Насколько вообще тогда, в 1905 году, были слабы большевики и насколько не имели корней в массах, показывает факт, что вся организация в Петербурге едва насчитывала около 1000 человек. А в Нарвском рабочем районе - около 50 человек. Большевистское движение было чисто интеллигентское: студенты, курсистки, литераторы, люди свободных профессий, чиновники, мелкие буржуа - вот где рос тогда большевизм, Ленин это прекрасно понимал и по его плану, эти кадры партии должны были начать завоевание пролетариата. Тут то и интересовал его Нарвский район и самый мощный питерский Путиловский завод, где тогда имели большое влияние гапоновцы. В страховом обществе, куда я пришёл с явкой от Ленина, меня встретил мрачный бородатый мужчина, дал все указания, адреса. И вскоре я приступил к попытке создать на Путиловском заводе большевистскую организацию».

*Информацию предоставил по материалам, опубликованным в газете «Новое русское слово» от 12.03.1970 года, Шатило Анатолий, Каргаполье, член КПСС с 1978 года, член КПРФ со дня основания.*

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ. «ПЕРЕЗАГРУЗКА» ЩУЧАНСКИЙ ПРОЕКТ ПЕРЕРАБОТКИ ВЫСОКООПАСНЫХ ОТХОДОВ ТРЕБУЕТ ПОВЫШЕННОГО ВНИМАНИЯ.

С того момента, как Распоряжением №540 от 30.04.2019 года Правительство РФ в одностороннем порядке «осчастливило» 4 региона планами перерабатывать опасные отходы в ведении Росатома на месте бывших объектов по уничтожению химоружия («Горный», «Марадыковский», «Щучье», «Камбарка»), прошло без малого 4 года. За это время много воды утекло: протесты перепрофилированию, коронавирус, спецоперация и санкции, - но ничто не изменило намерения заказчиков везти вреднейшую грязь десятками тысяч тонн в Курганскую, Саратовскую, Кировскую, области и в Удмуртию.

Росатомовское РосРАО, с недавнего «Федеральный экологический оператор» и его новые производства «Экотехнопарки», в прошедшем году сумели-таки преодолеть санкции: планируемым к установке импортным печам для отходов на «Щучье» вдруг буквально «из ниоткуда» нашлись на замену отечественные аналоги. 3-го сентября 2022 года на повторных общественных обсуждениях изменённого проекта «Щучье», Росатом «вывел на сцену» ЗАО «Безопасные технологии», нового поставщика барабанной печи для сжигания 25200 тонн опаснейшей грязи в год. Публичное появление названного предприятия в Росатомовском проекте, как «шулерская карта из рукава», - ведь в первоначальном проекте утверждалось и доказывалось: подходящих для Экотехнопарков разработок термического обезвреживания вредных веществ, в России не существует! Может быть, именно поэтому, общественные обсуждения изменённого проекта «Щучье», начавшиеся в течение 3-х дней с момента их объявления, широко не афишировались, а Госэкоэкспертиза проекта

длилась, считая от первого до последнего заседания, месяц (тогда как, по закону сроки, отведенные на государственную услугу определения соответствия проекта действующим нормам, составляют 2 месяца)?

Итоги проведенного нами анализа документации Росатомовских комплексов «Горный» и «Щучье» освещает в издании «Udm-info» для своих земляков в Удмуртии эксперт научно-технической сферы А.В. Трубочев: «В ходе общественных обсуждений независимые эксперты имели возможность детально ознакомиться с измененной проектной документацией по объектам ПТК «Горный» и «Щучье» (близнецов ПТК «Камбарка») и пришли к выводу, что реализация заложенных в ней сегодня технологических подходов влечет новые опасности и серьезные экологические риски. В чем они заключаются?»

Во-первых, в снижении эффективности газоочистного оборудования и ухудшению экологических показателей установок термического обезвреживания отходов (УТО) в отечественном варианте по сравнению с предполагаемыми к использованию на ПТК немецкими установками. Оказалось, что предлагаемая УТО российского разработчика представляет серьезную угрозу загрязнения атмосферного воздуха вредными выбросами (диоксидами, тяжелыми металлами, токсичной пылью). Так, в зоне радиусом 50 км от действующей УТО может оказаться значительная часть проживающего в ней населения, подвергнутого риску развития онкологических заболеваний.» (<https://udm-info.ru/news/2023-02-03/kambarskiy-ob-ekt-novyye-perspektivy-zagryazneniya-okruzhayushey-sredy-2653682>)

Во-вторых, недавно с Экотехнопарка «Щучье» на просторы интернета просочились новости, указывающие на возможные несоблюдения трудового законодательства и неприемлемые условия труда на стройке. Считаю все подобные сообщения «первыми ласточками», закономерными предвестниками более значимых бед, особенно когда, из своего опыта ожидаю, начнётся гонка за показателями при запуске производства. Высокоопасные производства не терпят наплеательского отношения ко всем сторонам и на всех этапах процесса, начиная с проекта и учёта всех мнений.

Уважаемые земляки-зауральцы! В настоящее время, свидетелем, в Росатоме не дают экспертное заключение Госэкоэкспертизы изменённого проекта «Щучье» в открытый доступ для ознакомления широкой общественности. Не будьте равнодушными, не отмалчивайтесь! Когда к нам в область повезут со всей страны ядовитую грязь на производство с неправильным, по нашим оценкам, не отвечающим интересам Зауралья, подходом к переработке, да ещё в условиях авральщины и штурмовщины, - будет уже поздно!

*Вениамин Максимов, эксперт Фонда общественного контроля за состоянием окружающей среды и благополучием населения (г.Курган)*





## 8 МАРТА – САМЫЙ СВЕТЛЫЙ ПРАЗДНИК!

Вливаясь в общий мужской хор во славу женщин, комитет Мишкинского отделения КПРФ провёл торжественный приём активистов-женщин в честь Международного женского Дня 8 марта. Секретарь Комитета Анатолий Карасёв вручил Почётные грамоты за большую и плодотворную работу с ветеранами поколения «Дети войны», за подписью Председателя этой Всероссийской организации Арефьева Н.В. и тепло поздравил награждённых с этим праздником Весны. К поздравлениям присоединился член Бюро Комитета КПРФ, депутат Мишкинской окружной Думы, избранный от КПРФ, М.А.Дрыгин. Для женщин было сказано много тёплых слов благодарности, прочитаны стихи, посвящены песни. Затем организован флешмоб у стенда, выпущенного мужчинами ко Дню 8 марта.

В большом зале Дворца культуры был организован фестиваль «О тебе. Славим женщину!», в котором приняли участие многие члены КПРФ и сторонники партии. Одним из ведущих был член Комитета местного отделения КПРФ А.В.Андрюк.

*Анатолий Карасёв, секретарь Мишкинского местного отделения КПРФ.*

## ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

## ВСПОМНИТЕ ВМЕСТЕ С НАМИ

**УЖЕ ГОД КАК С НАМИ НЕТ КОММУНИСТОВ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ, ВЕРНЫХ ТОВАРИЩЕЙ, ДОБРЫХ, ЧЕСТНЫХ И ОТЗЫВЧИВЫХ ЛЮДЕЙ ФЕДОТОВА МИХАИЛА ВАСИЛЬЕВИЧА И КОНСТАНТИНОВОЙ КЛАВДИИ ЯКОВЛЕВНЫ.**



**Дети войны 1933 и 1931 годов рождения. С детских лет они знали, что такое голод, холод, непосильная работа. В войну вместе с матерями работали в колхозе: копали картофель, свёклу, собирали колоски, мальчишки пахали на быках, возили волокуши, а в школе замерзали чернила и надо было самим пилить дрова и топить печи. А ещё нужно было помогать дома, помогать вдовам, собирать тёплые вещи для солдат. И это всё досталось им – детям войны. Низкий поклон всем детям войны за их подвиг.**

Но вот долгожданная Победа, и 9 Мая 1945г. Клавдия Яковлевна вступает в комсомол. И эти две даты навсегда прошли через её жизнь. У Клавдии Яковлевны учёба, а Михаил Васильевич уходит служить в армию. Затем по возвращению в Глядянку они оба воз-

жизнь работали на благо своего района. Исполнительные, трудолюбивые, они всегда были в гуще народа. Оба вступили в коммунистическую партию, вели большую общественную работу.

В лихие 90-е даже некоторые друзья выбросили партийные билеты. Но как сказал бывший 1 секретарь обкома Кислицын Василий Александрович, вечная ему память, «Родину нужно любить и в непогоду». Ни Михаил Васильевич, ни Клавдия Яковлевна не изменили идеалам социализма, добра, уважения к людям, а взяли за работу в новых условиях. Они распространяли газеты, листовки, выступали на митингах, разъясняли людям обстановку. Нам очень не хватает этих людей. Светлая память об этих людях навсегда останется в наших сердцах.

*Татьяна Кузьмина, секретарь Притобольного отделения КПРФ.*

## «ДУША ПРОСИЛА ПЕТЬ И ДО СИХ ПОР ПРОСИТ»

Шадринцев Виктор Насонов стал лауреатом I степени Всероссийского фестиваля-конкурса интеграционного творчества «Луч – 2022. Люди, умеющие чувствовать», проводимого для граждан с ограничениями здоровья. После возвращения в Шадринск он рассказал, как проходило мероприятие.

– Виктор Николаевич, начнём с приятного и яркого момента – вашего участия в конкурсе. Как вы попали на мероприятие?

– Я состою в городском обществе инвалидов. В ноябре председатель общества заинтересовалась, не желаю ли я поучаствовать во всероссийском фестивале, который намечался в Казани. Конкурс проводился в номинациях «Вокал», «Хореография», «Художественное слово», «Музыкально-инструментальное искусство» и «Оригинальный жанр». Я давно со сцены исполняю песни, и, увидев номинацию для певцов, подумал, а почему бы и нет? Я люблю петь. Почему бы и не выступить!

Первый этап конкурса был заочным. Необходимо было записать на видео своё выступление и отправить организаторам на прослушивание. Для конкурса я выбрал песню «Армия моя», которую исполнял академический ансамбль песни и пляски Российской армии им. Александра.



На фестиваль было подано более 540 заявок, в финал прошли 150 номеров со всех номинаций. Спустя некоторое время мне позвонили из Казани и сообщили, что я прошёл отбор и приглашён на гала-концерт Всероссийского конкурса. Уже это было приятно. Я подумал, что в финал попадают сильнеешие, вероятно, я стал призёром.

– И вы приняли приглашение посетить Казань.

– Пение – это моё. Я не стал жаловаться на то, что нет времени, что здоровье не позволяет или что далеко ехать. Я и дальше бы поехал. Единственное, что всё-таки нужна была помощь. Обратился к заместителю главы г. Шадринска по социальным вопросам Наталье Владимировне Бяковой с просьбой помочь осуществить поездку. Возможности были найдены, за это я очень благодарен.

В Казани участников встречали на вокзале, обеспечили проживанием и трансфером до Дворца культуры железнодорожников. Мне приятно было видеть среди членов жюри профессионалов своего дела: народных артистов, заслуженных работников культуры и т. д. Согласитесь, что мнение и оценка народной артистки России и Татарстана оперной певицы Винеры Ганеевой для меня как вокалиста дорогого стоит.

Сначала пели дети, потом подростки, молодёжь. Я выступал в последней, пятой, самой разновозрастной категории вокалистов 35 лет и старше, которые выходили на сцену последними.

И вот оглашают результаты, вызывают на сцену дипломантов, лауреатов. А я стою и жду, когда дело дойдёт до нашей категории. И самым последним на сцену приглашают меня: «Лауреат I степени – Виктор Насонов! Город Шадринск». Замечательные эмоции испытал.

– Вы сказали, что любите петь. А как давно пение стало удовольствием, было ли стеснение перед публикой?

– Началось всё в школе. Тогда часто слушали разные патриотические песни. Мы ходили на концерты, смотрели самодеятельные номера взрослых и им подражали. Потом запели сами, а затем и заиграли на инструментах. Готовили свои выступления, репетировали. Потом нас стали включать в концертные программы то тут, то там на праздники. Стеснения сцены как такового не было, но небольшое волнение перед выходом к микрофону присутствовало регулярно. В 9-м классе меня пригласили петь во взрослом ансамбле.

Однажды я ехал в трамвае и увидел в окне Дворец культуры «Мир». Он был известен народным ансамблем саратовских гармошек. Я решил зайти и пообщаться с художественным руководителем. Спросил, могу ли у них петь. Он прослушал и пригласил заниматься вокалом у них. Там я получил полезный опыт.

В Шадринске потом часто приглашали из горкома выступать на разных мероприятиях. Пел на 1 Мая, в День Победы и т. д. У меня у самого душа просила петь. И до сих пор просит.

Всем, кто идёт по тропе творчества, желаю не терять оптимизма, быть уверенным в себе и двигаться к своей цели.

– Поздравляем вас с яркими эмоциями, заслуженной наградой, с победой во всероссийском конкурсе и с днём рождения! Спасибо за беседу.

*Станислав ФИСЬКОВ, журналист.*



# БУДУЩЕЕ ЗА НАМИ

## НЕ В БРОВЬ, А В ГЛАЗ!

По волнам Интернета от В. Золотавина

Характер — это оружие. Главное не стрелять по своим.

Кто сказал, что демократия — это власть народа?

Демократия — это власть демократов!

Советская пропаганда все-таки нагло врала — капитализм оказался намного хуже, чем она нам рассказывала.

Конституцию нужно читать детям с детского сада, ведь это самая добрая сказка

Мои внуки учатся онлайн. Прошу администрацию школы вернуть деньги на новые шторы и ремонт мебели.

Что за люди пошли? Слышат краем уха... Видят краем глаза... Потом додумывают остатком мозга.

Если вы считаете, что к старости приходит мудрость, то просто послушайте Байдена.

Люди делятся на две категории: на тех, что лечатся народными средствами и на тех, что лечатся на народные средства.

Врачи всегда рекомендуют то, что им рекомендовано рекомендовать.

Есть два типа людей: одни катят мир, а другие бегут рядом и кричат «Боже, куда катится этот мир!»

Все хотят, чтобы что-нибудь произошло, и все боятся, как бы чего-нибудь не случилось.

Духовные лица всё чаще выбирают внедорожники, потому что пути Господни неисповедимы.

У многих на шее крестик, а в душе нолик.

В сегодняшней России светлое будущее существует только для тех, у кого темное прошлое...

Всё вроде с виду в шоколаде, но если прикоснуться - то нет.

В России не всегда понятно, что читаешь — новости или анекдоты